Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Klaus Hoher FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Ausweisung von Mountainbike-Strecken und -Trails
im Wald

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Vorhaben zur Ausweisung neuer Mountainbike-Strecken und -Trails

wurden ihrer Kenntnis nach seit der Veroffentlichung des ,,Leitfadens zur Ent-
wicklung von MTB-Strecken und -Trails — Mountainbike-Handbuch* im Fe-
bruar 2014 auf den Weg gebracht (tabellarische Angabe von Vorhabentriagerin/
Vorhabentriger, Gemarkung und Kreis, Streckenlidnge, aktuellem Projektstand
per 15. Oktober 2017 sowie Kalkulation der Gesamtkosten)?

. In welchem Umfang umfassen diese Trailstrecken Abschnitte, die aufgrund

ausreichender Wegesbreite mit Blick auf §37 des Landeswaldgesetzes schon
zuvor mit Fahrrddern befahrbar waren?

. Wie viele Kilometer Trailstrecken sind aktuell (per Stichtag 15. Oktober 2017)

in Baden-Wiirttemberg insgesamt verfligbar?

. Wie viele Kilometer davon fallen in den Teilbereich ,,Downhill*?

. Welche Personal- und Sachkosten sind Land und Kommunen insgesamt infol-

ge der Neuausweisungen seit Februar 2014 entstanden?

. In welcher Hohe hat sie die Ausweisung von Mountainbike-Routen in den Jah-

ren 2014 bis 2017 im Rahmen der Naturparkforderung mit Haushaltsmitteln
unterstiitzt?

. In welchem Umfang plant sie, im Rahmen des kommenden Doppelhaushalts

Haushaltsmittel fiir die Neuausweisung von Trailstrecken in den Jahren 2018
und 2019 bereitzustellen?
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8. Inwieweit gab es bisher eine wissenschaftliche Begleitung der beiden Pilot-
projekte Baiersbronn und ,,Gipfeltrail* (gegebenenfalls unter Angabe des bis-
herigen Kostenvolumens und der Kostentrager)?

9. Aus welchen Griinden wurde die einstweilen in Aussicht gestellte ,,Nord-
schleife” im Rahmen des Vorhabens ,,Gipfeltrail Nord* im Hochschwarzwald
wieder gestrichen?

10. Wie bewertet sie es, dass der ,,Gipfeltrail Siid*“ im Hochschwarzwald ein ne-
gatives Presseecho erfahren hat, weil auf der Gesamtstrecke der Anteil breiter,
geschotterter Forstwege deutlich {iberwiege und der groBite Teil der natur-
belassenen Wege mit Blick auf § 37 des Landeswaldgesetzes schon vor der
Neuausweisung befahrbar gewesen sei (siche dazu: Badische Zeitung vom
11. Mai 2017, ,,Auf dem Gipfeltrail durch den Hochschwarzwald*)?

17.10.2017

Hoher FDP/DVP

Antwort*)

Mit Schreiben vom 23. November 2017 Nr.Z(52)-0141.5/208F beantwortet das
Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie
folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Vorhaben zur Ausweisung neuer Mountainbike-Strecken und -Trails
wurden ihrer Kenntnis nach seit der Verdffentlichung des ,, Leitfadens zur Ent-
wicklung von MTB-Strecken und -Trails — Mountainbike-Handbuch* im Fe-
bruar 2014 auf den Weg gebracht (tabellarische Angabe von Vorhabentrigerin/
Vorhabentrdger, Gemarkung und Kreis, Streckenldnge, aktuellem Projektstand
per 15. Oktober 2017 sowie Kalkulation der Gesamtkosten)?

2. In welchem Umfang umfassen diese Trailstrecken Abschnitte, die aufgrund
ausreichender Wegesbreite mit Blick auf §37 des Landeswaldgesetzes schon
zuvor mit Fahrrddern befahrbar waren?

5. Welche Personal- und Sachkosten sind Land und Kommunen insgesamt infolge
der Neuausweisungen seit Februar 2014 entstanden?

Zul., 2.und 5.

In Anlage 1 sind die im Rahmen einer Abfrage von den Unteren Forstbehdrden
gemeldeten Vorhaben zur Ausweisung neuer Mountainbike-Strecken und -Trails
seit Februar 2014 mit den entsprechenden Informationen, soweit sie vorlagen, zu-
sammengestellt.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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3. Wie viele Kilometer Trailstrecken sind aktuell (per Stichtag 15. Oktober 2017)
in Baden-Wiirttemberg insgesamt verfiighar?

4. Wie viele Kilometer davon fallen in den Teilbereich ,, Downhill “?
Zu 3.und 4.:

In Anlage 2 sind die im Rahmen einer Abfrage von den Unteren Forstbehdrden
gemeldeten Zahlen zu den vorhandenen Trailstrecken mit Stand 15. Oktober 2017
zusammengestellt.

6. In welcher Héhe hat sie die Ausweisung von Mountainbike-Routen in den Jah-
ren 2014 bis 2017 im Rahmen der Naturparkforderung mit Haushaltsmitteln
unterstiitzt?

Zu6.:

Die Forderfahigkeit von Mountainbike-Routen im Rahmen der Naturparkforde-
rung beschrinkt sich auf die Gebietskulissen der baden-wiirttembergischen Natur-
parke.

Das Land stellt jahrlich knapp 3 Millionen Euro fiir die Anteilsfinanzierung von
Naturpark-Projekten gemdB der Verwaltungsvorschrift zur Gewéahrung von Zu-
wendungen fiir Naturparke (VWV NPBW) zur Verfiigung. Die Fordermittel set-
zen sich aus Mitteln des Landes, der Europdischen Landwirtschaftsfonds fiir die
Entwicklung des Lindlichen Raums (ELER) und der Lotterie Gliicksspirale zu-
sammen. Uber die VWV NPBW sind unter anderem Investitionen zur Entwick-
lung des Erholungswertes, z.B. in Form von Infrastruktureinrichtungen, aber
auch deren Konzeption sowie die Erstellung von Studien im Zusammenhang mit
der Neuanlage, Entwicklung und Einrichtung von Besucherleitsystemen und die
Bereitstellung von Besucherinformationen mit einem Fordersatz von 60 % forder-
fahig. Unter diesem Fordertatbestand wurden in den letzten Jahren verschiedenste
Projekte im Zusammenhang mit Mountainbike-Routen in den einzelnen Natur-
parken bewilligt.

Eine genaue Fordersumme kann aufgrund der unterschiedlichen Projektstinde
und den unterschiedlichen Projektzielen hinsichtlich Streckenausweisungen im
engeren Sinne nicht ausgewertet werden. Der Fordermittelumfang, der iiber die
Naturparkforderung fiir Mountainbike-Projekte im weiteren Sinne (u.a. Konzep-
tionen, Beschilderungen, Umsetzungen und Neuausweisungen, Einrichtungen
von Datenbanken, Offentlichkeitsarbeit) mit Beginn der neuen Férderperiode in
den Jahren 2016 und 2017 bewilligt wurde, bewegt sich in einer Gréenordnung
von rund einer Million Euro. Die Gesamtinvestitionskosten belaufen sich auf
knapp 2 Millionen Euro.

7. In welchem Umfang plant sie, im Rahmen des kommenden Doppelhaushalts
Haushaltsmittel fiir die Neuausweisung von Trailstrecken in den Jahren 2018
und 2019 bereitzustellen?

Zu 7.

Im Rahmen des kommenden Doppelhaushaltes 2018/2019 werden, vorbehaltlich
der Veranschlagung von Globalen Minderausgaben, nach VwV NPBW jahrlich
knapp 3 Millionen Euro fiir die Férderung von Naturpark-Projekten zur Verfii-
gung stehen. Davon sind im MEPL-Finanzplan jéhrlich 900.000 Euro fiir Projekte
zur Entwicklung des Erholungswertes veranschlagt. In welchem Umfang davon
Mittel fiir die Neuausweisung von Mountainbike-Trailstrecken beansprucht wer-
den, hédngt von der jeweiligen Antragssituation vor Ort ab. Letztendlich stimmen
die Naturparkgremien die einzureichenden Projekte innerhalb des Gesamtspek-
trums im Rahmen ihrer naturparkspezifischen Jahresprogramme ab. EU-kofinan-
zierte Antrage unterliegen zudem den Priorisierungsvorgaben des MEPL III.
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AuBerhalb der Naturpark-Kulissen ist die Anlage von Mountainbike-Single-Trails
zur Verbesserung des Erholungswertes des Waldes (ausschlieBlich in der Kate-
gorie Erholungswald) {iber die Verwaltungsvorschrift des Ministeriums fiir Land-
lichen Raum und Verbraucherschutz iiber die Gewahrung von Zuwendungen fiir
Nachhaltige Waldwirtschaft (VwV NWW) forderfahig. Im Doppelhaushalt
2018/2019 sind fiir Okologische MaBnahmen im Wald und fiir MaBnahmen zur
nachhaltigen Entwicklung der Waldfunktionen zusammen jéhrlich 850.00 Euro
Landesmittel (ggf. zusétzlich ELER-Kofinanzierung) veranschlagt. Innerhalb die-
ses Mittelrahmens konnen je nach Antragslage Projekte zur Ausweisung von
MTB-Single-Trails im Erholungswald geférdert werden. Uber die Auswahl der
eingereichten Projektantrdge wird im Rahmen des Priorisierungsverfahrens ge-
méfl MEPL III entschieden.

8. Inwieweit gab es bisher eine wissenschaftliche Begleitung der beiden Pilotpro-
jekte Baiersbronn und ,, Gipfeltrail “ (gegebenenfalls unter Angabe des bisheri-
gen Kostenvolumens und der Kostentrdiger)?

Zu 8.:

Das Institut fiir Natursport und Okologie der Deutschen Sporthochschule Kéln
wurde 2014 mit der Konzeption und Umsetzung des ,,Gipfeltrail Hochschwarz-
wald“ beauftragt. Das Institut wird seinerseits im Jahr 2018 Nutzungsuntersu-
chungen durchfiihren.

Beim Pilotprojekt in Baiersbronn wird aktuell eine Untersuchung der Forstlichen
Versuchs- und Forschungsanstalt Freiburg zu moglichen Konflikten zwischen
Wanderern und Mountainbikern durchgefiihrt.

9. Aus welchen Griinden wurde die einstweilen in Aussicht gestellte ,, Nordschleife
im Rahmen des Vorhabens ,, Gipfeltrail Nord* im Hochschwarzwald wieder
gestrichen?

Zu9.:

Bei der Eroffnung des ,,Gipfeltrail Hochschwarzwald 2015 wurde fiir das Folge-
jahr eine ca. 50 km lange Erweiterung in ndrdlicher Richtung, die sogenannte
,.Gipfeltrail-Nordschleife, in Aussicht gestellt, welche die Orte Titisee-Neustadt,
Eisenbach, St. Margen, Breitnau und Hinterzarten in den Streckenverlauf des
,,Gipfeltrails Hochschwarzwald* integrieren sollte.

Wiéhrend der notwendigen Feinkonzeption und der Abstimmungsprozesse mit
privaten Waldbesitzern traf die Hochschwarzwald Tourismus GmbH gemeinsam
mit der Deutschen Sporthochschule Kéln auf uniiberwindbaren Widerstand der
Eigentiimer, der bei einer Umsetzung der Nordschleife zu einem Singletrail-An-
teil unter 10 % gefiihrt hétte.

Um einer Abwertung des gesamten ,,Gipfeltrail Hochschwarzwald“ mit einem so
geringen Singletrail-Anteil entgegenzuwirken, wurde beschlossen, die urspriing-
lich geplante ,Gipfeltrail-Nordschleife in eine Art Zubringer umzugestalten,
welcher als Anbindung des nordlichen Schwarzwaldes an den siidlichen Teil des
,.Gipfeltrail Hochschwarzwald* dienen soll. So konnen Géste und Einheimische
auf einem schnellen und attraktiven Weg zum ,,Gipfeltrail Hochschwarzwald* ge-
langen. Die 2015 angekiindigte ,,Gipfeltrail-Nordschleife* konnte demnach nicht
wie urspriinglich gehofft umgesetzt werden und wurde aus diesem Grunde um-
gestaltet. Die forstrechtliche Genehmigung fiir diese Erweiterung liegt seit dem
18. Oktober 2017 vor.
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10. Wie bewertet sie es, dass der ,, Gipfeltrail Siid* im Hochschwarzwald ein ne-
gatives Presseecho erfahren hat, weil auf der Gesamtstrecke der Anteil brei-
ter, geschotterter Forstwege deutlich iiberwiege und der grofite Teil der na-
turbelassenen Wege mit Blick auf § 37 des Landeswaldgesetzes schon vor der
Neuausweisung befahrbar gewesen sei (siehe dazu: Badische Zeitung vom
11. Mai 2017, ,, Auf dem Gipfeltrail durch den Hochschwarzwald*)?

Zu 10.:

Ziel der Hochschwarzwald Tourismus GmbH war es, mit der Initiative des ,,Gip-
feltrail Hochschwarzwald*“ das ortliche Streckennetz sowohl flir die Ortlichen
Mountainbiker als auch fiir sportliche Touristen attraktiver zu gestalten.

Die Umsetzung dieser Idee unterliegt Bundes- und Landesnaturschutzgesetz,
Bundes- und Landeswaldgesetz sowie dem Jagd- und Wildtiermanagementgesetz
Baden-Wiirttemberg. Gemél §37 Abs.3 Satz 3 Landeswaldgesetz konnen Aus-
nahmen durch die unteren Forstbehorden zugelassen werden, sodass eine Auswei-
sung von Wegen unter zwei Meter Breite fiir die Nutzung von Singletrails durch
Mountainbiker moglich ist.

Diese Moglichkeit wurde bei der Konzeption und Umsetzung des ,,Gipfeltrail
Hochschwarzwald“ genutzt. Nichtsdestotrotz konnten nicht sédmtliche Bediirf-
nisse und Erwartungen aller Sporttreibenden innerhalb der Mountainbike-Szene
befriedigt werden, was teilweise zu einem ,,negativen Presseecho® gefiihrt hat.
Dennoch wird der ,,Gipfeltrail Hochschwarzwald* von einer gro3en Anzahl von
Mountainbikern genutzt und wertgeschétzt.

Hauk

Minister fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz
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Anlage 2: Gesamtstrecken Stand 15.10.2017

Kreis Gemarkung verflighare davon im Bereich
Trailstreckenlange (km) Downhill (km) Bemerkungen
Alb-Donau-Kreis Laichingen 5,5 0
Alb-Donau-Kreis Ehrenstein 1,4 0,7
Baden-Baden Baden-Baden 11
Breisgau- Gundelfingen
Hochschwarzwald Freiburg 2 2
Breisgau-
Hochschwarzwald Kirchzarten 2,3 2,3
Breitnau, Titisee,
Breisgau- Neustadt, St. Margen
Hochschwarzwald 5 Gipfeltrail Nordschleife
Breisgau-
Hochschwarzwald u.a.|div. 34
Calw Bad Wildbad 7,1 7,1
Calw Schémberg 0,3
Calw Nagold 0,8
Esslingen Esslingen a. N. 1,4 1,4
Freudenstadt Baiersbronn 35 0
FR-Stadt Freiburg 23,3 13,2
GOppingen 51,04 ?
Heidelberg Heidelberg 6,5 1,2 Gesamtldange 89,2 km
Heidenheim Nattheim 1 0
Karlsruhe-Land Ettlingen 1,1 1,1
Konstanz Singen 3 3
Lorrach Stadt Todtnau 10 0
Lorrach Stadt Todtnau 2,1 0
Lorrach Stadt Todtnau 2 2
Main-Tauber-Kreis Tauberbischofsheim 40 0,7
Ortenaukreis Hausach 5,3 1,6
Ortenaukreis Oberkirch 1,5 0,6
Ortenaukreis Wolfach 6,7 2
Ortenaukreis Gengenbach 0,8 0,8
Ortenaukreis Offenburg 4,8 1,9
Ortenaukreis Oppenau 4,5 1,4
Ortenaukreis Sasbachwalden 7,9 7,9
Ortenaukreis Hornberg 9,7 2,9
MTB-Crossing Schwabische
Aalen, Essingen, Alb, Gesamtlange im OAK ca.
Heubach, 35 km, Downbhill identisch mit
Ostalbkreis Schw.Gmiind 0 1 MTB-Strecke Heubach
MTB-Strecke Heubach,
Ostalbkreis Heubach 2,5 1 Gesamtlange ca. 4,5 km
Ostalbkreis Waldstetten 0,6 Flowtrail Waldstetten
Downhillstrecke Ellwangen,
Ostalbkreis Ellwangen 0,45 0,45 eher Flowtrail als Downbhill
Forbach, Gaggenau,
Gernsbach, Loffenau, Ausweisung MTB-Strecken
Weisenbach, Bihl, Naturpark Schwarzwald Mitte
Rastatt Buhlertal, Ottersweier / Nord
Ravensburg Weingarten 0,84 0,5
Ravensburg Bad Waldsee 4,3
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Rems-Murr-Kreis Murrhardt 1 1

Rems-Murr-Kreis Korb 0,5 0,5
Rems-Murr-Kreis Spiegelberg 2,5

Rems-Murr-Kreis Spiegelberg 3

Rottweil Schramberg 1 0

Stuttgart Stuttgart-Degerloch 1,3 1,3
Zollernalbkreis Balingen 1,5

Zollernalbkreis Albstadt 28,2 4,2
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